

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

Uredništvo in upravnništvo: Maribor, Koroška 5.
Telefon 21-13

Izhaja vsako sredo
Cene: Letno din 32—, polletno
din 16—, četrtletno din 9—, ino-
zemstvo din 64—
Poštno-čkovni račun številka 10.603

Cene inseratov: Cela stran
din 3000—, pol strani din 1000—
četrt strani din 500—, 1/2 strani
din 250—, 1/4 strani din 125—
Mail oglas vsaka beseda din 1—

List — vaša izkaznica!

Res da včasih ni bilo treba izkaznic ali s tujo besedo imenovanih legitimacij. Sedaj pa je svet tako preprežen in tako razdeljen, da je treba za vsako potovanje, za vsako organizacijo, mišljenje itd. imeti izkaznico, legitimacijo.

Potrebna ti je torej izkaznica za tebe in tvoj dom, da se z njo izkažeš, kdo da si. Ali si zaveden katoliški Slovenec? Ali ljubiš svoj narod in državo? Ali se zavedaš svoje kmetijske stanovske skupnosti? Ali živiš s časom in se zanimaš za dogodke doma in izven domovine? Ali hočeš v izobrazbi napredovati? In kako presojati dogodke v političnem življenju, kako sodelovati? Izkaznica za vse to je — tvoj časopis.

Prideš v hišo k sosedu in vidiš na mizi »Slovenskega gospodarja«, veš takoj, da je ta list za dotično hišo izkaznica, da žive v njej katoliško in narodno zavedni Slovenci. Če najdeš pa list, ki na en ali na drug način blati vero, se sramuje slovenstva, veš, da si prišel v hišo, kjer so ljudje pozabili ali iz nevednosti, ali zapeljani, ali pa iz pokvarjenosti svojega mišljenja, zavest slovenske katoliške skupnosti.

Sedaj prihaja čas, da vsi dosedanji naročniki obnovite naročnino za list in tako obdržite to izkaznico v svojem domu. Poznamo domove, kjer je 20, 30, 40, da, celo 50 let v hiši »Slovenski gospodar«. Pogledajte tiste hiše in videli boste, da jim to ni bilo v škodo, ampak v veliko korist v vsakem oziru. Hvala, velika vam hvala, zvesti prijatelji!

Mnogim tisočem pošljamo današnjo številko na ogled. Vabimo jih, da se naj pridružijo deset- in desetstičnim naročnikom. Sedaj je čas, da vsi prijatelji našega lista delajo na to, da bodo vse dobre slovenske družine zbrane v veliko skupno družino »Slovenskega gospodarja«.

Plaz se je ustavil. Ne drčimo več nazdol. Cene kmečkim pridelkom so se začele dvigati. Kmetijsko delo pridobiva zopet na veljavi. Kmetijsko gospodarstvo se pripravlja na boljše čase, ki bodo prišli. Bog jih daj čimprej! Torej ste vendarle imeli prav tisti, ki v težkih dnevih niste klonili, ki ste pričakovali dneva, da dobijo prave, poštene roke vajete države in spravijo voz zopet na cesto. Voz bo vsak čas na cesti, potem pa korajžno in previdno naprej! Gospodarske razmere kmeta se bodo v letu 1938 zboljšale.

Tako pričakujemo, da nas ne bo niti eden od sedanjih naročnikov zapustil in odšel iz naše skupne družine. Zato upamo, da se bodo vrnili vsi izgubljeni sinovi, ki so na »Slovenskega gospodarja« kot na svojega očeta pozabili, ko je že bil pri njih v nekdanjih časih. Zato se posebno veselimo vseh tistih, ki bodo letos prvič odprli vrata svojemu prijatelju »Slovenskemu gospodarju« in tako stopili v krog naročnikov.

Slovenci na Štajerskem! Mi nimamo veliko prijateljev, mi si moramo sami pomagati, moramo pa zato zvesto kot eden skupaj držati! Te naše skupnosti, pa naše zvestobe Bogu in narodu pa bodi izkaznica — »Slovenski gospodar«!

čali na kratko, da je postal novi podkralj Abesinije vojvoda d'Acosta, član kraljevske družine. Vodstvo ministrstva vzhodne Afrike ali kolonialnega ministrstva je prevzel sam Mussolini. Novi abesinski podkralj je podrejen Mussoliniju, kateri ni več samo vodja (duce) Italije, ampak vodja italijanskega imperija ali svetovnega vladarstva, ki je bilo proglašeno po zasedbi Abesinije. Mussolini ima za kolonizacijo Abesinije za dobo šestih let 26 milijard lir v proračunu. Te ogromne vsote bo duce porabil za gospodarski razmah in osamosvojitve in za doprinos nove vojaške moči vsemu italijanskemu imperiju.

Po Halifaxovem obisku v Nemčiji. Našim čitateljem je že znano, da se je mudil v Nemčiji na razgovoru z merodajnimi politiki odposlanec Angleške, lord Halifax. Kaj in koliko so uredili ti pomenki razmerje med Anglijo in Nemčijo, ni prodrlo v javnost. Po vrnitvi v London je Halifax podal o svojem potovanju poročilo angleškemu ministrskemu predsedniku in zunanjemu ministru. Vrtil se je tudi kronski svet pod kraljevim predsedstvom. O Halifaxovih posredovalnih poskusih ni prišlo do obravnave v parlamentu, ker so bili Halifaxovi razgovori povsem zaupnega značaja. Po sestanku s Halifaxom je izjavil nemški kancler Hitler, da bo dobila Nemčija svoje nekdanje kolonije nazaj v 5—6 letih. Ta izjava je dokaz, da je bil predmet razgovorov med nemškimi državniki in Halifaxom: nemški klic po vrnitvi kolonij. Angleška zahteva po teh razgovorih je, da se reši nemško kolonialno vprašanje v okviru Društva narodov in da se bo morala Nemčija vrniti v Ženevo v Zvezo narodov, iz katere je izstopila. V zvezi s Halifaxovim obiskom v Nemčiji je tudi povabilo francoskega ministrskega predsednika Chautempsa in zunanjega ministra Delbosa v London. Predstavnika Francije bi naj obiskala London dne 29. novembra. Tamkaj bosta obveščena o poteku razgovorov lorda Halifaxa v Berchtesgadenu pri Hitlerju in v Berlinu.

Nemški gospodarski minister odstopil. Poročali smo že pred tedni, da je odstopil nemški gospodarski minister dr. Schacht. Prvotno ostavko je dr. Schacht preklical in je ostal gospodarski vodja Nemčije do 27. novembra. Drugi dr. Schachtov odstop je kancler Hitler sprejel. V posebnem pismu mu je izrekel zahvalo za gospodarsko opravljeno delo, katerega je izvršil kot minister od 30. julija 1934 do omenjenega dne. Dr. Schacht ostane naprej vodja državne banke in Hitlerjev osebni svetovalec v gospodarskih zadevah.

Belgija je vendarle dobila novo vlado. Kriza belgijske vlade, ker je odstopil Van Zeeland, je trajala od 25. oktobra do dne 24. novembra, ko je sestavil vlado izven-



V NAŠI DRŽAVI

Dve krajši seji narodne skupščine. Narodna skupščina je imela 23. in 24. novembra krajši seji. Prva seja je bila izpolnjena z interpelacijami in vprašanji. Na drugi seji je bil izvoljen odbor za proučitev zakonskega načrta o ustanovitvi novih okrožnih in okrajnih sodišč. Nato je razpravljala o dogovoru s Čehoslovaško glede socialnega zavarovanja in o pogodbi z Romunijo glede nove železniške zveze med obema državama. Radi te zveze bo zgrajen preko Donave velik most med Klavdom in Turn-Severinom. Na seji 24. novembra je bila skupščina odgodena za nedoločen čas. Prihodnja seja bo sklicana pismeno.

Finančni odbor narodne skupščine, kateremu je izročil finančni minister v pretres

osnutek novega državnega proračuna za leto 1938/9, se bo sešel na prvo zasedanje 10. decembra.

V DRUGIH DRŽAVAH

Sprememba vodstva romunske narodne kmečke stranke. Predsedniku romunske narodne kmečke stranke (zaranisti) Mihalku je poveril kralj v zadnji vladni krizi mandat za sestavo nove vlade. Mihalku, ki velja za bolj pomirljivega voditelja stranke, ni sestavil nove vlade in se je radi tega odrekel predsedstvu stranke, katerega je zopet sprejel bivši predsednik vlade Julij Maniu. Maniu bi naj popeljal stranko v ostro borbo proti sedanjemu drugi Tarescovi vladi, ki je označena kot vlada kraljeve osebne politike.

Vrhovno vodstvo italijanskih kolonij v Mussolinijevih rokah. Zadnjič smo poro-

Slovenska katoliška obitelj kupuje in rabi poštne dopisnice Sv. Cirila in Metoda. Na vsaki pošti samo en dinar